

к 76-летию Победы

**В
Великой
Отечественной
войне**





Содержание

Приложение 1. Указ Президента РФ от 9 мая 2018 г. № 211 «О подготовке и проведении празднования 75-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.»

Приложение 3. Художественная литература о войне _____ 21

Приложение 4. Интернет- ресурсы о Великой Отечественной войне _____ 23

Приложение 5. Интересные факты о войне _____ 28

Приложение 6. Пословицы и поговорки о мире и войне _____ 30

*«Я хочу, чтоб люди вспоминали,
Завоеван мир какой ценой,
Чтобы дети, внуки мои знали
О войне по книгам и кино».*
Г. Шеховцов

День Победы был и остается священным днем для всех людей нашей страны. Мы каждый год еще и еще раз вспоминаем о тех событиях военных лет и о тех людях, которые завоевали для нас мир на земле.

2021 - год памяти и славы.

Цель его проведения - сохранение исторической памяти и празднование 75-летия Победы в Великой Отечественной войне. Его временные рамки весьма условны: у подвига поколения Победителей и благодарной памяти их потомков нет и не может быть срока давности, меры, границ. Самоотверженность, стойкость, неподдельная любовь к Родине фронтовиков и тружеников тыла - определили исход самой страшной войны в истории человечества и спасли народы планеты от истребления, рабства, уничтожения национальной и культурной идентичности. И сама наша жизнь, жизнь наших детей, внуков, всех, кто ещё только родится на этой земле - прямая заслуга людей, подаривших миру Великую Победу.

Осознавать это, чувствовать сердцем и передавать из поколения в поколение - наш священный нравственный долг. Но это ещё и наша гражданская ответственность за сохранение правды и справедливости, равноправия и гуманизма, за утверждение свободы личности и суверенных прав государств. За эти непреходящие, истинные ценности сражались и погибали наши родные в годы Великой Отечественной войны. И мы не вправе предать, забыть, позволить исказить или принизить жертвенный подвиг, совершённый ими во имя будущего, во имя нас.

Год памяти и славы призван напомнить нам об этой ответственности, о достоинстве, верности и чести наследника Великой Победы, которым является каждый. Обратиться к семейной истории и истории своей страны, узнать ранее неизвестные события, факты военных лет. И задуматься о том, как храним мы оплаченное непомерной ценой миллионов человеческих жизней. Чем доказываем, что они не стали напрасны. Оставим ли мы после себя что-то действительно важное, нужное людям, России, миру.

Понимаем, сколь важно сохранить историческую правду об этом величайшем событии XX века. Помним о том, какой высокой ценой была

достигнута Победа, считаем необходимым помнить об этом, не забывать уроки той страшной войны, подчеркнул президент России Владимир Путин.

История праздника Дня Победы

День Победы — праздник победы СССР над нацистской Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов. Введён в 1945 году. Впервые широко День Победы был отпразднован в СССР лишь спустя два десятилетия и в том же юбилейном 1965 году стал нерабочим днем календаря. Праздник всегда сохранял своё важнейшее значение: выпускались праздничные открытки, звучали поздравления в адрес фронтовиков, и до наших дней производится праздничный салют на Красной площади и др. городах, проводится Парад Победы.

В период существования СССР военные парады на Красной площади 9 мая были в юбилейные 1965, 1975, 1985 и 1990 годы; ежегодно парады проводились 7 ноября. С шестидесятых годов своеобразные военные парады 9 мая стали проводиться во многих городах СССР. В этот день воинские части и военные училища маршем проходили по улицам городов к военным мемориалам или памятникам погибшим воинам, где проводились митинги и возложения цветов.

После распада СССР парады 9 мая на Красной площади не проводились до юбилейного 1995 года, когда в Москве прошли два парада: на Красной площади (в пешем строю) и на Поклонной горе (с участием войск и боевой техники). С тех пор парады на Красной площади стали проводить ежегодно — но без боевой техники. С 2008 года парад стал вновь проводиться с участием боевой техники, в том числе военной авиации.

Праздничные шествия в честь Дня Победы традиционно проходят во всех городах-героях, военных округах в ряде крупных городов России и стран СНГ. В этот день традиционно встречаются фронтовики, возлагаются венки к Могиле Неизвестного Солдата, памятникам Славы и воинской доблести, гремит праздничный салют.

Что такое Георгиевская лента

Лента появилась вместе с Императорским Военным орденом Святого Великомученика и Победоносца Георгия, учреждённого императрицей Екатериной II. Это был единственный орден, которым награждали только за заслуги на поле боя.

Колодки Ордена Славы учреждённого в 1943 году украшает также Георгиевская лента. Этот орден выдавали только за личный подвиг на поле боя.

Военнослужащие, принимавшие непосредственное участие на фронтах войны, награждались «Медалью за победу над Германией», учреждённой

9 мая 1945 г. На колодках этой медали также Георгиевская лента.

Георгиевская лента является частью «Ордена Святого Георгия». Это высшая военная награда Российской Федерации. Ею удостоиваются старшие и высшие офицеры за проведение боевых операций.

Цвета ленты - чёрный и оранжевый - означают дым и пламень. Это особая награда для воинов, проявивших личную доблесть в бою. Георгиевская лента на нашей одежде - это знак признательности тем, кто рисковал жизнью и проливал кровь за наше Отечество: в годы Великой отечественной войны, во все времена. Это напоминание о неисчислимых жертвах войны. Это символ торжества правды. Использование этой ленты неподобающим образом оскорбляет народную память, является надругательством над святынями.

С 24 апреля по 9 мая в России стартует 11-я юбилейная акция «Георгиевская ленточка». Знаком акции является так называемая «Георгиевская ленточка», цветовая гамма которой хорошо известна каждому и которая использовалась при создании одной из главных наград ВОВ — «Ордена Славы».

Сделай «Георгиевскую ленточку» символом твоей памяти — прикрепи ее на лацкан одежды, повяжи на руку, на сумку или на антенну автомобиля.

Атрибут акции представляет собой символическую ленту, в которой использован традиционный биколор «Георгиевской ленты». Он не является ее точной копией, но призван ассоциироваться с этим символом доблести и славы.

Приложение 1.

Интересные факты о Великой Отечественной войне

Почему Исаакиевский собор почти не пострадал в войне?

За годы Великой Отечественной войны Исаакиевский собор ни разу не был подвергнут прямому артобстрелу – только однажды снаряд попал в западный угол собора. По предположениям военных, причина в том, что немцы использовали самый высокий купол города как ориентир для пристрелки. Неизвестно, руководствовалось ли этим предположением руководство города, когда решило спрятать в подвале собора ценности из других музеев, которые не успели вывезти до начала блокады. Но в результате и здание, и ценности благополучно сохранились.

Как уничтожать танки с помощью молотка?

В 1940 году англичане, опасаясь возможного сухопутного вторжения немцев и многократного их превосходства в танках, искали все возможные способы противостоять им. В одной из инструкций ополченцам для борьбы с танками рекомендовалось использовать молоток или топор. Бойцу

следовало выбрать возвышение, например дерево или второй этаж здания, и там поджидать вражескую машину, а затем спрыгнуть на нее и начать бить молотком по башне. И когда оттуда покажется голова удивленного немца, бросить внутрь танка гранату.

Как Эдит Пиаф помогала бежать из немецких лагерей французским военнопленным?

Французская певица Эдит Пиаф в период оккупации выступала в лагерях для военнопленных на территории Германии, после которых фотографировалась на память с ними и немецкими офицерами. Затем в Париже лица военнопленных вырезали и клеивали в фальшивые документы. Пиаф ехала в лагерь с повторным визитом и тайно провозила эти паспорта, с которыми некоторым пленным удавалось бежать.

Кому и когда медведь помогал разгружать ящики с боеприпасами?

Во время Второй мировой войны польская армия Андерса нашла в Иране медвежонка, взяв его на довольствие и назвав Войтеком. Солдаты очень полюбили медведя, кормили его и даже поили пивом за особые заслуги. Специальным приказом Войтек был зачислен в состав 22-й роты артиллерийского снабжения. Медведь дошел с армией до Италии, где отличился в битве под Монте-Кассино, помогая разгружать боеприпасы и поднося снаряды к орудиям. Изображение этого процесса 22-я рота сделала своей новой эмблемой.

Когда спроектировали и провели испытания летающего танка?

В годы Второй мировой войны в СССР велась работа над созданием летательного аппарата на базе танка А-40. В ходе летных испытаний танкопланер буксировался самолетом ТБ-3 и смог подняться на высоту 40 метров. Предполагалось, что после отцепления буксировочного троса танк должен самостоятельно планировать в нужную точку, сбрасывать крылья и сразу вступать в бой. Проект закрыли из-за отсутствия более мощных буксировщиков, которые были необходимы для решения более важных задач.

Какой эпизод в «Операции «Ы»» был снят Гайдаем на основе личного армейского опыта?

Леонид Гайдай был призван в армию в 1942 году и сначала служил в Монголии, где объезжал лошадей для фронта. Однажды в часть приехал военком для набора пополнения в действующую армию. На вопрос офицера: «Кто в артиллерию?»

– Гайдай ответил: «Я!». Так же он отвечал на другие вопросы:

«Кто в кавалерию?», «Во флот?», «В разведку?», чем вызвал недовольство начальника. «Да подождите вы, Гайдай, – сказал военком, – Дайте огласить весь список». Позже режиссер адаптировал этот эпизод для фильма «Операция «Ы» и другие приключения Шурика».

На чьей стороне во Второй мировой войне кроме Третьего рейха воевал Гитлер?

В Великой Отечественной войне принимал участие красноармеец-пулеметчик Семен Константинович Гитлер, еврей по национальности. Сохранился наградной лист, согласно которому Гитлер был представлен к медали «За боевые заслуги» за совершение подвига. Правда, в базе данных «Подвиг народа» сообщается, что медалью «За отвагу» награжден Семен Константинович Гитлев – случайно или намеренно была изменена фамилия, неизвестно.

Какой популярный газированный напиток был создан немцами в период Второй мировой войны?

В начале Второй мировой войны немецкая фабрика по розливу Кока-Колы лишилась поставок ингредиентов из США. Тогда немцы приняли решение производить другой напиток из отходов пищевого производства – яблочного жмыха и молочной сыворотки – и назвали его «Фанта» (сокращение от слова «фантазия»). Директор этого завода Макс Кейт не был нацистом, поэтому распространенное мнение о том, что «Фанту» изобрели нацисты, – это заблуждение. После войны Кейт связался с головной компанией, Кока-Кола восстановила свою собственность над фабрикой и не стала отказываться от нового напитка, уже успевшего завоевать популярность.

Когда были сделаны записи сводок о Второй мировой войне, продиктованных Левитаном?

Сводки и сообщения Левитана во время Великой Отечественной войны не записывались. Только в 1950-х годах была организована специальная их запись для истории.

Пословицы и поговорки о мире и войне**А**

.Автомат да лопата - друзья солдата.

Б

Береги командира в бою, защищай, как жизнь свою.

Бдительность - наше оружие, бдительность врага обнаруживает.

Бить врага - святое дело, надо бить его умело.

Болтун - находка для шпиона.

Болтуны и шептуны вредны.

Болтовня может стоить жизни.

Бояться смерти - так и победителем не быть.

Бой красен мужеством.

Бой отвагу любит.

Воин воюет, а детки горюют.

Война войной, а обед, по расписанию.

Война приносит шрамы и раны.

Военная присяга - нерушимый закон.

Во время войны и стены имеют уши.

В бою рождаются герои.

Верность присяге - закон победы.

Врага победишь - мир укрепишь.

Г

Где отвага, там и счастье.

Где смелость, там победа.

Герой не многих знает, а имя его вся страна повторяет.

Д

Для советского солдата граница свята.

До Москвы на танках, а от Москвы на санках.

Дал присягу - назад ни шагу.

Для шпиона суший клад, кто болтлив и простоват.

Дисциплина - душа армии.

Дисциплина - мать победы.

Друг за друга стой - выиграешь бой.

Друзья познаются в бою.

Е

Если время трудное придёт, наш боец против семерых пойдёт.

Если дремать - языка не поймать.

Жизнь дана на смелые дела.

З

Закон бойца - стойкость до конца.

За край родной иди бесстрашно в бой.

Змея один раз в году шкуру меняет, а предатель - каждый день.

К

Кто честно служит, с тем слава дружит.

Кто к нам с мечом придет, от меча и погибнет.

Кто честно служит, с тем слава дружит.

Либо грудь в крестах, либо голова в кустах.

Легко про воина слушать, да тяжело (да страшно) его видеть.

М

Мир там, где жави!

Мир строит, война разрушает.

Миром дорожить - людям долго жить.

Н

На войне сон хуже врага.

На всякую пулю страха не напасёшься.

Народ и армия одна семья.

Нет дружбы крепче, чем фронтовое братство.

О

.Отвага бережёт воина.

От глупого риска до беды близко.

Отступление - ещё не поражение.

П

Порядок в роте - и старшина

в почете Победа - спутник смелых и умелых.

Победу не ожидают, а догоняют.

Побеждает тот, кто не даёт себя запугать.

Русский солдат не знает преград.

Разведка - глаза и уши армии.

Разведка - профессия умных и храбрых.

Разведчику нужна сноровка, увёртка, хитрость, маскировка.

С

Сапер ошибается только один раз.

Смелости учись у разведчика, осторожности у сапера - никогда не ошибешься.

Сколько Гитлер не воюй - Победа будет русская!

Солдатская дружба сильнее смерти.

Сам не окопаешься - пуля закопает.

Смекалка на войне помогает вдвойне.

Т

Только того бьют, кто боится.

Тот герой, кто за родину стоит горой.

У

У своего гнезда и ворон орла бьет.

У солдата шинель - постель.

Х

.Храбрый - хозяин в бою.

Храбрость - сестра победы.

Ч

Что с бою взято, то свято.

Чтоб иметь удачу, крепко знай свою задачу.

Честь на волоске висит, а потеряешь - так и канатом не привяжешь